

习近平将出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布：全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空 ——写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

(见第5版)

两节期间
全市社会大局稳定治安秩序良好

关注国庆中秋假期

我市文旅市场持续火热

累计接待游客731.8万人次

本报讯 市文旅局10月9日发布消息，国庆中秋假期，我市文旅市场持续火热，主要景区、公园、博物馆、旅游休闲街区、夜间文化和旅游消费集聚区接待游客731.8万人次，门票（营业）收入10365.4万元。

为迎接两节到来，我市举办了600余场丰富多彩的文化旅游活动，涵盖国际艺术嘉年华、博物馆研学、杂技表演、光影秀、美食市集等多元业态，构建起“白+夜”“传统+现代”“本土+国际”的立体化文旅产品体系。

8天长假里，我市文博游、亲子游、红色游、国际电影节、夜间经济等多元业态协同发力，旅游市场表现强劲，旅游品牌影响力提升。其中，古建文博游持续升温，晋祠、太原北齐壁画博物馆和窦大夫祠、净因寺多次发布人流预警提示，提醒旅客提前科学规划好行程。

夜游业态在假日里更加多元，有效延长了游客停留时间，拉动餐饮、住宿、文创等综合消费。迎泽大桥夜景、铜锣湾特色街区美食、晋阳湖实景演艺、晋商博物院夜游、蒙山景区大佛亮灯仪式以及山西饭店亮灯后的景观，吸引游客纷纷前来打卡。

长假期间，我市街区景区人山人海，客流如织，人气火爆。游客接待量排名前十的景区街区依次为：钟楼街88.4万人次、汾河景区58.2万人次、老龙头景区45.8万人次、晋阳湖公园44.5万人次、晋祠天龙山36.5万人次、中正天街28.9万人次、太原古县城21.3万人次、太原植物园18.8万人次、晋阳里18.3万人次、稻田公园15.26万人次。

假日期间，全市旅行社接待国内游团队1700个、28843人次，与上年同期相比增长54%。主要客源地为：

北京、上海、浙江、江苏、广东、河北、河南。全市36家旅游星级饭店客房平均入住率90%，部分酒店10月2日至4日客房提前售罄，餐饮上座率达82%。

从全市客源来看，市外游客占比为72.89%，较去年同期略有上升。省外游客占比39.97%，同比增长2.78个百分点，北京市、河北省、陕西省和河南省等周边省市是主要省外客源地。

长假期间，我市游客的整体过夜率为64.19%，较2024年同期提升2.82个百分点，位居全省前列。其中，4日以上过夜游客占比上升3.64个百分点，反映出在双节叠加与夜间经济带动下，游客由短时旅行向长时游览转变，更多外地游客愿意停下来，深度感受锦绣太原城的魅力。

(贾尚志)

太原市预订量大幅增长

本报讯 10月9日，同程旅行、飞猪等在线平台发布消息，国庆中秋长假，太原景区门票预订量同比去年增长73%，晋祠、太原动物园、东湖醋园跻身山西景区门票预订热度前十行列。

飞猪数据显示，假期里，“95后”是假期出游预订主要群体，占比近四分之一；2005年以后出生的“05后”也开始独立旅行，预订人次同比去年增长61%。山西旅游市场预订量同比增长20%，其中门票、租车预订量同比去年分别增长35%、50%，玩乐项目同比增长超10倍。太原景区景点门票预订量同比去年增长73%。

同程旅行数据显示，长假里，山西过夜游客量增长强劲，全省酒店预订量同比增长超40%，其中，大同酒店预订量同比增长超70%。长假期间，山西地区门票预订热度前十名景点依次为：晋祠、悬空寺、广胜寺、壶口瀑布、太原动物园、云冈石窟、鹳雀楼、应县木塔、东湖醋园、净土寺。

(贾尚志)

央媒
看太原

央视关注太原 多部门积极应对降雨天

本报讯 10月9日，央视新闻频道《新闻直播间》栏目以《大范围降雨降温 多部门积极应对》为题，报道了太原从10月8日开始出现大范围的降水天气，降雨降温给公众出行带来不便，多部门及时采取措施，保障公众的安全出行。

据介绍，受降雨影响，太原最高气温下降9℃左右，人们穿上了厚实的外套。持续降雨也会导致一些低洼地段出现积水，城管部门及时应对。目前，太原市城市排水管理中心的91座泵站高效运转，工作人员24小时值守，发现险情及时处理。

报道称，因持续降雨，不少市民选择乘坐公共交通出行。太原公交部门加强发车前检查，排查安全隐患，并通过智能调度系统实施监控，确保市民安全乘车。太原市气象部门提示，降雨期间，公众出行应注意天气变化，及时增添衣物。驾车途经积水的低洼路段，应小心谨慎，尽量选择绕道。

(张秀丽)

央视点赞清徐 服务区花式引客特色浓

本报讯 10月8日，央视新闻频道《团结奋斗向复兴》栏目以《“一区一景”主题式高速服务区花式引客》为题，报道了太原市清徐高速服务区经过升级改造，变成了展示地方文化的“城市会客厅”。

据介绍，清徐是山西老陈醋的发源地，清徐高速服务区里醋元素满满。在服务区的老陈醋文化体验馆内，800多件醋器皿系统还原了山西老陈醋的古法工艺，给来往的游客们提供了休闲新选择。山西交控服务区公司清徐服务区经理刘伟介绍，服务区用一种艺术馆的风格来打造醋文化展馆，很多年轻人都来这里拍照打卡，把清徐当地的醋文化更好地传播出去。

报道称，经过改造升级的清徐高速服务区不仅有地方特色的传统文化，还有更加多元的休闲场景，高速路旁的露营基地，也是清徐服务区的一部分，吸引了很多游客驻足小憩。

(张秀丽)



国庆假期，山西转型综改示范区汾东污水处理厂水质提升项目持续推进。汾东污水处理厂水质提升项目是2025年省重点工程项目，也是我省推进“一泓清水入黄河”的生态保护工程之一。项目建成后具备年处理污水12775万立方米的能力（约合35万吨/日），服务面积约115平方千米。

王韵菲 摄

扎根杏林践初心

——记古交市人大代表、古交市中医医院院长杜变凤

“医生要治病救人，代表要为民发声，这两个身份都离不开‘人民’二字。”自2021年当选古交市人大代表以来，古交市中医医院院长杜变凤始终把这句话放在心上。5年来，她以中医药传承为使命，以履职为民为己任，在杏林沃土上书写着新时代人大代表的责任与担当。

传承：守牢文化根脉

“中医药的根在传统，魂在传承，丢了老祖宗的智慧，就丢了中医药的根本。”这是杜变凤常挂在嘴边的话。作为基层中医药事业的守护者，她始终将“传承”放在首位，从人才培养、技艺留存到文化积淀，全方位筑牢中医药发展的根基。

杜变凤深知“名师带徒”是中医药技艺延续的关键。她在古交市中医医院牵头申报了“太原市名中医工作室”“山西省基层名老中医工作室”，以名中医“师带

徒”的培养模式，3年来培养了青年中医骨干13名，让名中医的诊疗经验、独家验方得以系统传承。同时，她以医院“县级中医师承教育基地”为依托，累计完成510余人次基层中医药适宜技术推广培训，外派121人次医务人员外出进修学习，逐步打造出一支老中青结合、结构合理的中医药人才队伍，解决了基层中医“后继乏人”的难题。

在技艺与文化传承上，杜变凤带领团队深挖中医药精髓，组织整理名老中医验方，制定了27种中医优势病种诊疗方案，制定出降压饮、降糖饮、失眠饮等协定处方，填补了医院建院以来无自主协定处方的空白。

(下转第3版)

人大代表风采



太原日报
微信公众号二维码